

## 28 сентября – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С БЕШЕНСТВОМ

### Памятка для населения по профилактике бешенства

Бешенство – это острое вирусное инфекционное заболевание, от которого в мире каждые десять минут погибает по одному человеку. В России смертность населения от бешенства относительно невелика. Однако, из-за глобального распространения, 100%-й летальности, безнадёжности лечения уже развившегося заболевания, огромного психологического воздействия, большого экономического ущерба бешенство имеет важное социально-экономическое значение. По оценке Всемирной организации здравоохранения бешенство входит в пятёрку самых экономически затратных инфекционных болезней.

Ежегодно в нашей стране по поводу укусов животными к врачам-травматологам обращаются около 400 тыс. человек, из которых каждый третий – ребенок. Около 300 тыс. получают назначение на профилактическую вакцинацию.

Бешенство поражает центральную нервную систему, является абсолютно летальным и характеризуется отсутствием средств лечения уже развившегося заболевания.

**НЕСМОТЯ НА ЭТО, БЕШЕНСТВО МОЖНО ПРЕДОТВРАТИТЬ ПРИ ПОМОЩИ СОБЛЮЖДЕНИЯ ПРАВИЛ ПОВЕДЕНИЯ ПРИ КОНТАКТЕ С ДИКИМИ И ДОМАШНИМИ ЖИВОТНЫМИ И ВАКЦИНОПРОФИЛАКТИКИ!**

#### Источники инфекции

Хотя к бешенству чувствительны все теплокровные животные (млекопитающие и птицы), вирус циркулирует только в популяциях хищных и рукокрылых (летучие мыши).

Основным источником вируса на территории России являются домашние (**собака**, кошка) и дикие животные (**лисица**, енотовидная собака, волк, корсак, барсук, песец, летучая мышь). Редко, но возможно заражение от контактов с другими животными (корова, овца, лошадь, крыса и др.). Например, можно заразиться от коровы, полагая, что она подавилась, и, обследуя её ротовую полость на наличие посторонних предметов.

#### Возможные пути заражения бешенством

Вирус проникает в организм через повреждённые кожные покровы и через слизистые оболочки. Заражение происходит при укусе или царапинах, нанесенных больным животным. Ослюнение бешеным животным свежих ран и порезов на коже человека, а также попадание на поврежденную кожу инфицированной мозговой ткани при вскрытии трупа бешеного животного, ведут к передаче вируса. Это же относится к попаданию брызг инфицированного материала (слюна, мозговая ткань) на слизистые оболочки (например, глаза, ротовая и носовая полости). Можно заразиться и при снятии шкур с бешеных зверей.

#### Как отличить бешеное животное

Заболевание животных может проявляться как в буйной, так и в тихой (паралитической) формах. Больная **собака** угнетена, забирается в темный угол, не откликается на зов хозяина, хрипло лает, грызет палки, глотает камни, изо рта **обильно течет слюна**, появляется рвота, косоглазие, отказывают задние лапы. Собака может в дикой злобе кидаться на всех подряд и бежать, не разбирая дороги. При бешенстве в тихой форме собака может виновато ластиться к хозяину, а потом как бы случайно укусить его. Может, убежать из дома. Наблюдается **неадекватное поведение**. Боязни воды (гидрофобии) у собаки может не быть, и вода, поставленная перед животным, не является достоверной проверкой его здоровья. **Кошки**, тоже могут болеть буйно и тихо. Буйство их очень опасно. Бешеная кошка прыгает людям на голову, грызет, кусает и царапает все, что попадает на дороге. Кошка может тихо забраться в подвал или под диван и укусить человека, когда ее будут вытаскивать.

Бешеная **лисица** забегает в поселки, залезает в сараи, кусает скот, дерется с собаками. Она может выйти на дорогу и стоять, не обращая внимания на людей. Но если к ней подойти, почти всегда бросается на человека. Она может вести себя совершенно спокойно, позволяет взять на руки и принести домой. Больная **енотовидная собака** чаще всего затаивается и лежит неподвижно. Трогать такое животное, класть его в багажник и привозить домой очень опасно. Особенно страшен бешеный **волк**, наносящий множественные глубокие укусы, часто в голову. Нельзя подбирать **летучих мышей** и ловить их. Больная летучая мышь может укусить человека и улететь. Даже поверхностные, почти невидимые укусы летучих мышей ведут к передаче вируса.

Бешеные **коровы** режут, отказываются от еды, зевают, бросаются на стены. Больные **овцы и козы** прыгают на стены и кусают других животных, бросаются на людей и на собак. Водобоязни у них нет. Больные копытные, если даже у них нет видимой агрессии, могут иметь испуганный взгляд, отвисшую челюсть и выглядеть для хозяина как «подавившиеся косточкой».